

为什么欧美精英都在学中文？ (下)

可以看出，这次“中文秀”，她是精心准备的，目的就是讨好中国的老百姓，也为她后续入选中国空间站创造机会。虽然有一定的功利心，但队长对此表示欢迎。

看到这里，大家就能发现，中文在欧美国家属于一种精英文化。欧美的平民老百姓对中文没兴趣，既不会去学中国古诗，也不会去唱《茉莉花》。一是因为中文确实太难了，大多数欧美普通老百姓都学不会。二是对欧美普通老百姓而言，中文不是一种通用语言，学了也没用。

但是，在欧美精英圈就不同了。不管是从政、经商，还是航空航天、或者搞技术科研，都已经离不开中国了。中美不仅是全世界最大的两个经济体，还是全球最强的两个竞争对手。待俄罗斯衰落后，中美就会成为全球博弈中无可争议的主干线，其他所有国家都需要或多或少地围绕中美来转圈圈。

学习中文，从娃娃抓起，是欧美精英基于中国未来的全球影响力会越来越强的判断。他们未雨绸缪，提前为下一代作教育布局。

大家可以发现，中国人学英语，绝大部分都是被动的。因为要应对高考，高考完后就丢掉了。

但欧美精英学中文，大部分都是主动的。因为他们的动力来源于中国利益。

商人学中文，是为了去中国赚钱。政客学中文，是为了充分了解中国，学习中国，也是敬畏中国。宇航员学中文，可能要成为必修课。因为国际空间站将在2028年面临退役，即便延长国际空间站的寿命，中国空间站也能凭借后发优势，在不久的将来成为人类在太空中的唯一一座空间站。

全世界各国宇航员如果想要进入中国空间站工作，学中文就是必不可少的。这是意大利宇航员看中了一点，才提前学习中文。她学中文，不一定要登上中国空间站，她还能成为欧洲下一代宇航员的教练，对欧洲下一代宇航员进行中文教育。

不仅欧洲宇航员要学中文，跟中国紧密合作的沙特、阿联酋航空工作人员也要学中文。甚至，美国的宇航员也需要提前学中文。冷战时期，美苏航天合作从未停息。中美竞争还远没有达到冷战的烈度，中美航天合作是有很大的想象空间的。

尤其是中国的登月计划已经公布，建设月球永驻基地，是明确目标。任何一个宇航员至少都需要学习中英两种语言，要么搭美国飞船，要么

搭中国飞船。除此两家，未来没有第三种选择。

航天是烧钱项目，俄罗斯深陷乌克兰战争的泥潭，即便有飞向月球的技术，也没有飞向月球的本钱。俄罗斯宇航员不能再等了，现在就应该学中文了。

从以上就可以知道，中文在欧美精英圈流行，主要是利益驱动。这是一种主动性的文化传播。而中国人学英语，则是被动性的传播，主要来源于高考前的英语普遍教育和英语文化产品的无形灌输。这也使得绝大部分中国人学英语存在一个普遍性的问题：不学不行，学了没用。

但欧美就不同了，那些欧美精英要么不学，要么就学了能用。他们看重的是中文的实用性。这是由中国规模庞大的外贸体系决定的，也是由中国的顶尖科技所吸引的。

中文直接关系到事业和前途，欧美精英不学中文，真不行。

此外，在中文推广方面，海外华人也发挥了重要作用。海外存在许多的杰出华人，这些华人精英进入欧美精英圈后，对欧美精英学习中文，发挥了强大的推动力。(完)

凤凰资讯



萨曼莎·克里斯托福雷蒂
意大利宇航员



Samantha Cristoforetti
@AstroSamantha

仰观宇宙之大，俯察品类之盛，所以游目骋怀，足以极视听之娱，信可乐也。
Looking up, I see the immensity of the cosmos; bowing my head, I look at the multitude of the world.
The gaze flies, the heart expands, the joy of the senses can reach its peak, & indeed, this is true happiness

